

# 新一轮投资不能只注重“铁公机”

## 4万亿投资计划不可忽视科技基础设施建设和人才投入

科技创新要与扩内需、促增长、调结构、上水平紧密结合起来。”今年的政府工作报告明确提出中央财政科技投入1461亿元,增长25.6%,并指出要从5个方面大力推进科技创新。参加全国两会的部分代表委员在接受记者采访时表示,鉴于已经出现的“有项目无科技”苗头,4万亿投资计划在着力有形基础设施建设的同时,也不可忽视无形的科技基础设施建设和人才投入,否则国家的发展后劲堪忧,建设创新型国家难以落到实处。

全国政协委员、科技部原部长徐冠华在两会上指出,当前出台的经济刺激政策,将调结构作为根本目标,体现了中央对本轮大规模投入的战略思想。但是从目前现状来看,许多资金特别是地方政府投

资,主要投向了铁路、公路、机场、住房等传统基础设施建设。他建议,基础设施建设投入要开拓新思路,下一步资金安排要更着眼于未来的发展,为今后几十年的发展奠定坚实的基础。

重大项目轻科技”甚至“有项目无科技”,是代表委员最担心的事情。中科院院士、同济大学海洋地质学家汪品举了个例子:作为“十五”863计划重大专项,我国7000米深潜器制成两年有余,至今未能正式下水,因为只造了深潜器却没有配套母船。就因为外国的深潜器能潜6500米,我们一味要在数字上超过它,结果面子上是好看了,但科考的根本目的却置之脑后。

全国人大代表、中科院上海技术物理研究所研究员褚君

浩对记者说,4万亿的投资计划必须综合考虑短期、中期和长期效果。投资“铁公机”是十分必要的,因为我们的基础设施、交通运输还是要加强。除此之外,投资计划也要兼顾其他方面,特别是加大对基础科研的投入。”

往往当我们认为不可能的时候,正是科技创新实现突破的前夜,而这些基础科研投入巨大,特别需要政府支持。”全国人大代表、上海交通大学党委书记马德秀说。

一步落后,步步落后。马德秀代表举例说,我国彩电业一度占据显像管时代的市场主流,但是在国际彩电技术向液晶、平板升级的关键时刻,我们错误地认为这无法成为市场主流。结果,现在我国的彩电业研发水平比别人至少相差一个

周期,传统的显像管等配套产业纷纷陷入困境。”

褚君浩代表说,世界科技发展的趋势是,基础研究距离应用的时间间隔越来越短,带动作用越来越强。

危机过后的世界经济必将重新洗牌,主导的力量是科技创新。我们要吸取过去的教训,从更高的视野审视新型产业的发展,主动出击、重点发展前沿领域的科学技术,加大对科技和教育的投入。”马德秀代表说。

代表委员们表示,与有形的“铁公机”基础设施相比,科学技术方面的基础设施建设同样规模浩大,甚至有过之而无不及。如果不在这方面着力,不提供足够的财力支撑,我国将依然是一个基础设施落后的国家。据新华社电

## 三大报告勾勒4万亿元投资“来龙去脉”

在我国保增长的“一揽子计划”中,两年总额4万亿元投资的资金从哪里来、用到哪里去,如何用好,如何防“偏”,从一开始就受到社会各界广泛关注。3月5日递交大会审议讨论的政府工作报告、国民经济和社会发展计划草案报告和预算草案报告,对此作出了全面明确的回答。

国民经济和社会发展计划草案报告文末专门有一节几百字《关于对4万亿元投资的说明》,开篇提出了4万亿投资的内涵,即从2008年四季度到2010年底,中央政府拟通过增

加中央基建投资、中央政府性基金投资、中央政府其他公共投资和灾后重建投资等,安排1.18万亿元投资,加上地方配套和社会投资,形成4万亿元的投资规模。

政府工作报告提出:为弥补财政减收增支形成的缺口,拟安排中央财政赤字7500亿元,比上年增加5700亿元,同时国务院同意地方发行2000亿元债券,由财政部代理发行,列入省级预算管理。”

国民经济和社会发展计划草案报告还表示,将发挥政府投资的引导作用,对于暂时缺少配

套资金的项目,利用地方的融资平台,增加企业债券的发行,来解决配套资金不足的问题。

国家发改委主任张平6日在记者会上还透露,作为特殊情况下的特殊政策,国家发改委、财政部、人民银行和银监会已经商量了一个具体办法,发放一些期限比较长,利率比较低的政策性贷款,作为项目资本金用于充实3万亿元的配套。

4万亿元投资决策出台,“蛋糕”如何分切成为社会关注的焦点。政府工作报告提出,今年中央政府投资总额9080亿元,主要用于保障性住房、教

育、卫生、文化等民生工程建设,节能环保和生态建设,技术改造与科技创新,铁路、高速公路、农田水利等重点基础设施建设和地震灾后恢复重建。

张平说,中央政府的投资方向和重点一开始就是非常明确的,就是不搞一般加工工业,不搞重复建设;把重点锁定在关注民生、关注“三农”,搞好基础设施建设,加强生态环境保护,做好节能减排工作。国家发展改革委《关于对4万亿元投资的说明》详列的重点投向和资金测算情况,充分体现了这一精神。

据新华社电

## 发行制度改革 将着力建立市场活跃机制

作为资本市场基础性制度建设的一项重要内容,发行制度改革正在积极研究中,而引入存量发行又成为该制度改革中最值得关注的问题。中国证监会主席尚福林在两会期间接受记者专访时表示,IPO阶段的存量发行还在研究中,但目前在法律上还有一定障碍。

尚福林此前曾表示,“发行制度改革不是简单的一句话,关键是要形成一个活跃的市场机制。”而重点是要形成更加市场化的定价机制,能够进一步体现市场公平和防止二级市场过度炒作。

目前,我国股票市场中IPO发行方式为增量发行。全国政协委员、中国国际金融公司董事长李剑阁在提案中建议,可以考虑在新股发行中引入存量发行。所谓IPO阶段的存量发行,主要是指在公司

据《上海证券报》

## 深交所理事长陈东征: 首批创业板上市企业不低于8家

全国政协委员、深圳证券交易所理事长陈东征8日在接受媒体采访时透露,在创业板推出之后,预计首批上市的企业数量不会低于8家。

在回答关于创业板企业储备资源有多少的问题时,陈东征说,中国不缺企业资源,目前的情况是市场远远不能适应企业的需求。他介绍说,由于受到金融危机的影响,一些原来准

据新华社电

各营业网点地址、联系电话		
分行营业部	中山北路28号(江苏商厦一楼)	83168818
城中支行	长江路109-6号	84735617
城南支行	建邺路82号(中国人民银行南京分行旁)	84215136
城西支行	北京西路09-1号(江苏省委对面)	83753309
城北支行	福建路12号	83538175
城东支行	中山东路524号(钟山宾馆对面)	84628133
户部街支行	户部街15号(兴业大厦一楼)	86892989
河西支行	草场门大街101号(江苏教育电视台对面)	86297168
汉中路支行	汉中路209号(南京水泥工业设计院一楼)	86576490
新街口支行	王府大街8号(北京领馆勘察研究院一楼)	84735636
江宁支行	江宁经济技术开发区将军大道55号(海关对面)	82788983
大行宫支行	中山东路300号长发花园(科右菜场北门对面)	84563708
奥体支行	江东中路301号(宋都嘉禾名店109室)	87763930

客服电话: 95501      贵宾客户服务电话: 4008895501      www.sdb.com.cn

为啥搞这个活动	有啥条件	有啥好处	到哪里能办	能考虑多长时间
庆贺南京数字电视用户突破150万户	么的么的	免费赠送一台价值 <b>590</b> 元的互动机顶盒(含智能卡)	广电网络9大营业厅	3.1—4.30
3.15就要来了	不过,既然有了数字电视,总得充个值什么的吧	792元用三年,够行啊?	联系广电网络社区服务经理,电话就在您家遥控器背面的小贴士上	换个机,一共只有5000个名额哦
以实际行动回馈消费者……	这次先交 <b>792</b> 元吧	什么,792元还不够用?那您一定是互动电视发烧友……	如果遥控器背面木有,那下次维修人员上门服务的时候一定记得要一个……	

客服热线: 96296      www.njcatv.net

Jiangsu Broadcasting Television Network Corp. Ltd. Nanjing Branch